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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ (Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ.) 2022-2023 

 
Το Εθνικό Συμβούλιο Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας συγκροτήθηκε με την με A.Π 
118819/19-11-2019 Απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων με θέμα 
«Συγκρότηση και ορισμός μελών του  Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας, Τεχνολογίας  και 
Καινοτομίας (Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ.)», καθώς και την με Α.Π 113744/5.11.2020 Απόφαση του 
Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων με θέμα «Αποδοχή παραίτησης και τροποποίηση 
της υπ’ αρ. 118819-19/11/2019 απόφασης με θέμα «Συγκρότηση και ορισμός μελών του 
Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας (Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ.), με την οποία 
ορίστηκε  ως Πρόεδρος του Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ. ο Σπυρίδων Αρταβάνης – Τσάκωνας, την απόφαση με 
Α.Π 132531 «Τροποποίηση της υπ’ αρ. 118819-19/11/2019 απόφασης με θέμα «Συγκρότηση 
και ορισμός μελών του Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας 
(Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ.)» (ΥΟΔΔ 1006),  καθώς και την υπ’ αριθμ 108525/849/6.10.21 απόφαση  
«Τροποποίηση της υπ’ αρ. 118819-19/11/2019 απόφασης με θέμα «Συγκρότηση και ορισμός 
μελών του Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας (Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ.)», με την 
οποία ορίστηκε η κα Ν. Γουλιμή σε αντικατάσταση της κας Ε. Κάτσου που παραιτήθηκε. 
 
Κατά τη διάρκεια του τρίτου έτους λειτουργίας του, το Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ πραγματοποίησε 14 
συνεδριάσεις – 13 διαδικτυακά και μία με φυσική παρουσία, κατά τις οποίες συζητήθηκαν 
θέματα τα οποία απορρέουν από τον νόμο, καθώς και θέματα που το Συμβούλιο θεωρεί 
κομβικής σημασίας για την έρευνα στη χώρα      μας.  
 
Τα θέματα που χειρίστηκε εντάσσονται στις παρακάτω θεματικές: 

 

1. Προώθηση της Έρευνας στην Ελλάδα  

 
1Α. Προτάσεις ΕΣΕΤΕΚ επί του 2022 σχεδίου Νόμου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων: 
«Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της 
λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις»  

Το Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ. συνέταξε κείμενο με τις προτάσεις του, σε θέματα αρμοδιότητάς του,  προς την 
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων και τον Υφυπουργό, σε σημεία του 
τότε υπό διαβούλευση σχεδίου νόμου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων που 
σχετίζονταν άμεσα με τα Ερευνητικά κέντρα και τους ερευνητές. Οι προτάσεις του ΕΣΕΤΕΚ 
αφορούσαν σε συγκεκριμένα άρθρα του τότε υπό ψήφιση σχεδίου νόμου.   
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1Β.  Ενιαίος χώρος Έρευνας  
Στην πρόταση που επεξεργάστηκε το 2021 το ΕΣΕΤΕΚ, περί ενιαίου χώρου έρευνας, το θετικό 
στοιχείο ήταν πως από καμία πλευρά –πολιτεία, ερευνητές, ακαδημαϊκούς- δε διατυπώθηκαν 
ουσιώδεις αντιρρήσεις και υπήρξε θετική ανταπόκριση. Το ΕΣΕΤΕΚ παραμένει υπέρ της ύπαρξης 
πιο ανοικτής διαβούλευσης επί του θέματος με συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων στον χώρο 
της έρευνας, ώστε να αξιολογηθούν τα πλεονεκτήματα, αλλά και να μπορούν να διατυπωθούν 
και να αντιμετωπιστούν τυχόν αντιρρήσεις. Το ΕΣΕΤΕΚ συνεχίζει να υποστηρίζει θερμά τη 
νομοθετική ενσωμάτωση όλου του Ερευνητικού Ιστού (Ακαδημαϊκού, Ερευνητικών Κέντρων ΓΓΕΚ 
κι εκτός ΓΓΕΚ) σε ενιαίο κρατικό φορέα-Υπουργείο.  

 

2. Προώθηση της Καινοτομίας στην Ελλάδα 

Υπό την αιγίδα του ΕΣΕΤΕΚ, οργανώθηκε εκδήλωση, με στόχο την έκθεση των απόψεων του ΤΕΣ-
ΠΕΒΚ για την χάραξη "εθνικής πολιτικής μετάβασης στην Πράσινη Ενέργεια"  

Το ΕΣΕΤΕΚ διοργάνωσε κλειστή Διαδικτυακή Εκδήλωση με θέμα «Εθνική πολιτική βιώσιμης 
μετάβασης στην Πράσινη Ενέργεια. Ο ρόλος της Έρευνας και της Καινοτομίας στην επιλογή 
Ενεργειακών Τεχνολογιών» στις 9 Φεβρουαρίου 2022. Στη συγκεκριμένη εκδήλωση το αρμόδιο 
Τομεακό Επιστημονικό Συμβούλιο (Τ.Ε.Σ.) Επιστημών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Βιώσιμης 
Κινητικότητας παρουσίασε στην πολιτική ηγεσία που προσκλήθηκε (Υπουργείο Ενέργειας και 
Περιβάλλοντος, Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών, 
Σύμβουλος Πρωθυπουργού για θέματα Ενέργειας, Κλίματος, Περιβάλλοντος και Κυκλικής 
Οικονομίας) και τις διοικήσεις των αρμόδιων φορέων (ΚΑΠΕ, ΡΑΕ, ΔΕΗ, ΔΕΗ Ανανεώσιμες, 
ΔΑΠΕΕΠ, Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας, ΑΔΜΗΕ, ΔΕΔΔΗΕ, ΔΕΠΑ, ΔΕΣΦΑ, ΣΕΒ.), τις 
επιστημονικές απόψεις του, αλλά και προτάσεις αναφορικά με τον τρόπο που ο Επιστημονικός 
Χώρος της Ελλάδας μπορεί να συμβάλλει ουσιαστικά στην επιτυχή υλοποίηση των στόχων της 
Πολιτείας σε θέματα ενεργειακής μετάβασης.  

 

3. Λειτουργία των Τομεακών Επιστημονικών Συμβουλίων (ΤΕΣ) 

3Α. Οργάνωση ημερίδας παρουσίασης των αποτελεσμάτων των ΤΕΣ  

Καθώς η θητεία του ΕΣΕΤΕΚ και των ΤΕΣ, ολοκληρωνόταν στο τέλος Νοεμβρίου 2022, η ΓΓΕΚ και 
το ΕΣΕΤΕΚ οργάνωσαν ημερίδα παρουσίασης των αποτελεσμάτων της θητείας των ΤΕΣ, στις 3 
Νοεμβρίου 2022. Κατά τη διάρκεια της ημερίδας, ένας εκπρόσωπος από κάθε ΤΕΣ παρουσίασε το 
έργο του.  Εκτός από τους επίσημους προσκεκλημένους, η ημερίδα ήταν ανοιχτή για 
παρακολούθηση από μέλη των ΤΕΣ και λοιπούς εκπροσώπους της Ερευνητικής Κοινότητας της 
χώρας.  

 

3Β. Δημιουργία νέου ΤΕΣ, με αντικείμενο τις Ιδιωτικές Επενδύσεις σε Καινοτομικές Επιχειρήσεις  

Προτάθηκε η ίδρυση νέου ΤΕΣ, με αντικείμενο τη διευκόλυνση εταιρειών υψηλής τεχνολογίας, 
τεχνολογιών αιχμής, ώστε να διευκολυνθεί η προσέλκυση νέων επενδύσεων. Όραμα και βασικός 
στόχος του νέου ΤΕΣ θα είναι να παρεμβαίνει με προτάσεις πολιτικού, νομοθετικού χαρακτήρα 
που είναι απαραίτητες για τη διευκόλυνση ιδιωτικών επενδύσεων στους τομείς που αναφέρθηκε, 
ώστε η χώρα μας να αποτελεί πόλο έλξης τέτοιων επενδύσεων, χωρίς οι διαδικασίες και η 
γραφειοκρατία  να αποτελούν τροχοπέδη.  
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4. Αξιολόγηση ερευνητικών φορέων  

4A. Αξιολόγηση Ερευνητικών Ινστιτούτων  

H διαδικασία αξιολόγησης ολοκληρώθηκε για όλα τα Ερευνητικά Ινστιτούτα της χώρας, σύμφωνα 
με το σχέδιο αξιολόγησης των Ινστιτούτων των Ερευνητικών Κέντρων που εκπόνησε το ΕΣΕΤΕΚ 
(δείκτες και κριτήρια αξιολόγησης του Ινστιτούτου/Κέντρου, ερευνητικών του ομάδων, αλλά και 
όλων των ομοειδών ερευνητικών ινστιτούτων, μεθοδολογία και διαδικασίες της αξιολόγησης, 
φόρμες και εργαλεία αξιολόγησης, μέθοδος επιλογής σχετικών Επιτροπών Αξιολόγησης, καθώς 
και τα απαιτούμενα προσόντα των μελών τους). Η αξιολόγηση υποστηρίχθηκε για πρώτη φορά 
από την βραβευμένη ψηφιακή πλατφόρμα «RIVIEW” η οποία αναπτύχθηκα από το Ινστιτούτο 
Πληροφορικής του ΕΚΕΦΕ ¨Δ¨. Μέσω της πλατφόρμας αυτής θα μπορούν να εξαχθούν στατιστικά 
στοιχεία σχετικά με τη χρηματοδότηση, το ανθρώπινο δυναμικό, τις υποδομές των ερευνητικών 
ινστιτούτων 
 
Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των ερευνητικών ινστιτούτων, παρουσιάστηκαν στην 
ερευνητική κοινότητα της χώρας σε εκδήλωση που έλαβε χώρα στις 20/1/2023, στο Αμφιθέατρο 
του ΕΚΕΦΕ « Δημόκριτος». Ο Πρόεδρος και τα μέλη του ΕΣΕΤΕΚ, ανέλυσαν την διαδικασία της 
αξιολόγησης όσο και τα πρώτα αποτελέσματα, επισημαίνοντας τις νησίδες αριστείας που 
αναδείχθηκαν από την αξιολόγηση αυτή.  
 
Το επόμενο έτος (2023) θα ακολουθήσει η αξιολόγηση των Ερευνητικών Κέντρων, με βάση την 
υπάρχουσα μεθοδολογία, αλλά και η συγκριτική αξιολόγηση των ομοειδών Ινστιτούτων.   

 

4Β1. Αποτελέσματα αξιολόγησης του ΕΛΙΔΕΚ. Εισήγηση του ΕΣΕΤΕΚ προς την πολιτική ηγεσία  

To ΕΣΕΤΕΚ συνέταξε έκθεση για την αποτύπωση των αποτελεσμάτων της επιτροπής αξιολόγησης 
του ΕΛΙΔΕΚ, καθώς και προτάσεις στα θέματα που προέκυψαν. Η έκθεση του ΕΣΕΤΕΚ εστάλη στη 
ΓΓΕΚ, για να δρομολογηθούν ενδεχόμενες αλλαγές.  
Ο πρόεδρος του ΕΣΕΤΕΚ ανέλυσε τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του ΕΛΙΔΕΚ σε στελέχη της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας επενδύσεων σε αντίστοιχη συνάντηση που οργανώθηκε από την ΕΤΕΠ. 

 

4Β2. Πρόταση ορισμού μελών για την Επιτροπή Μητρώου Πιστοποιημένων Αξιολογητών-
Εμπειρογνωμόνων του ΕΛΙΔΕΚ» σύμφωνα με το με αρ. πρ. 53369-7/09/2022 έγγραφο του ΕΛΙΔΕΚ 

Το Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ όρισε 2 εκ των μελών του και τους αναπληρωτές τους για τη στελέχωση της 
Επιτροπής Μητρώου Πιστοποιημένων Αξιολογητών-Εμπειρογνωμόνων του ΕΛΙΔΕΚ, βάσει της 
παρ. 11α του άρθρου 5 «Προκηρύξεις και αξιολόγηση προτάσεων» του ν. 4429/2016 σχετικά με 
το ΕΛΙΔΕΚ. 

5. Θέματα εξωστρέφειας και συνεργασίες με άλλους φορείς  

 
5Α. Δημιουργία της ομάδας εργασίας για τη Διακρατική Συνεργασία ΗΠΑ-Ελλάδας  
 
Υπογράφηκε τον Ιούλιο 2021, η συνεργασία ΗΠΑ-Ελλάδας, σε συγκεκριμένους επιστημονικούς 
τομείς έρευνας, με πρωτοβουλία του ΕΣΕΤΕΚ. Το 2022, οι επιστημονικοί τομείς και οι 
εκπρόσωποι οι οποίοι επιλέχθηκαν σε συνεργασία με τα μέλη του είναι οι παρακάτω: 

• Επιστήμη υπολογιστών  

• Τεχνητή νοημοσύνη - Ρομποτική 
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• Κλιματική αλλαγή και πράσινη ενέργεια 

• Ανθρωπιστικές επιστήμες 

• Βιοϊατρική 

• National education  

Πραγματοποιήθηκαν εντός του έτους 4 κύκλοι Στρατηγικού Διαλόγου Ελλάδος-ΗΠΑ.  
 
 

5Β. Μνημόνιο συνεργασίας με ΟΑΕΔ  
Υπεγράφη το Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ ΟΑΕΔ και ΕΣΕΤΕΚ, που έχει σκοπό να φέρει σε 
επαφή τα μέλη του ΤΕΣ Ανθρωπίνου Δυναμικού και Δεξιοτήτων με τον ΟΑΕΔ. Μέλη του ΤΕΣ θα 
μπορούν να υποστηρίξουν συμβουλευτικά τον ΟΑΕΔ για να σχεδιάσει κάποιες δράσεις με 
σκοπό τη βελτίωση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού.  

6.  Εισηγήσεις θεμάτων που απορρέουν απ’ τον νόμο: 

6Α. Κατόπιν αίτησης από τη ΓΓΕΚ, το Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ εισηγήθηκε για την συγκρότηση ειδικής 
επιτροπής κριτών για την αξιολόγηση των υποψηφίων για τις θέσεις: 

 
➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Θαλάσσιων Βιολογικών Πόρων και Εσωτερικών Υδάτων (ΙΘΑΒΙΠΕΥ) 

του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.  

➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Βιοϊατρικών Ερευνών (ΙΒΕ) του ΙΤΕ»  

➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Αστρονομίας Αστροφυσικής Διαστημικών Εφαρμογών και 
Τηλεπισκόπησης (ΙΑΑΔΕΤ) του ΕΑΑ  

➢ Δ/ντή του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ)  

➢ Δ/ντή του  Ινστιτούτου Χημικών Διεργασιών & Ενεργειακών Πόρων (ΙΔΕΠ) του Εθνικού 
Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (Ε.Κ.Ε.Τ.Α)»  

➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών  

➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΙΕΠΒΑ)  του ΕΑΑ  

➢ Δ/ντή του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών (ΕΙΕ)  

➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Ηλεκτρονικής Δομής και Λέιζερ (ΙΗΔΛ) του ΙΤΕ  

➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Ωκεανογραφίας του ΕΛΚΕΘΕ  

➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών (ΙΠΤ) ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» 

➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Πυρηνικής και Σωματιδιακής Φυσικής (ΙΠΣΦ) ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος»  

➢ Δ/ντή του Ινστιτούτου Εφαρμοσμένων Βιοεπιστημών (ΙΝΕΒ) του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και 
Τεχνολογικής Ανάπτυξης (Ε.Κ.Ε.Τ.Α)  

➢ Δ/ντή του του Ινστιτούτου Αστροφυσικής (ΙΑ) του ΙΤΕ  

 
6Β. Εισηγήσεις για ίδρυση νέων ερευνητικών Ινστιτούτων και φορέων και λοιπά 
θέματα 
 

i. Τo ΕΣΕΤΕΚ γνωμοδότησε θετικά για την ίδρυση των ακόλουθων νέων ερευνητικών 
Ινστιτούτων: 

 

• Ινστιτούτο Ρομποτικής- HERON στο Ε. ΑΘΗΝΑ 



ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Ε.Σ.Ε.ΤΕ.Κ. 2022-2023 
 

5  

• Ινστιτούτο Κβαντικής Υπολογιστικής & Κβαντικής Τεχνολογίας (Ι.Κ.Υ.Κ.Τ.) του Εθνικού 
Κέντρου Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος» (Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. Δ). 

• Ινστιτούτο με την ονομασία: "Ελληνικό Ινστιτούτο Γονιδιωματικής του Ανθρώπου" στο 
Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ). 
 

ii. Το ΕΣΕΤΕΚ γνωμοδότησε επίσης θετικά για: την ένταξη της Ελλάδας στο European 
Synchrotron Radiation Facility (ESRF) και το αίτημα πρόσθετης χρηματοδότησης του 
Εθνικού Δικτύου Πρόληψης του Νεανικού Αιφνίδιου Καρδιακού Θανάτου και Ιατρικής 
Ακριβείας στην Καρδιολογία (επί της αρχής).  

 
iii. Το ΕΣΕΤΕΚ γνωμοδότησε θετικά, με κάποιες αλλαγές, στην προτεινόμενη δομή για το:  

 

• Ελληνικό Δίκτυο Μοριακής Ογκολογίας «Ε.ΔΙ.Μ.Ο» στο Ίδρυμα Τεχνολογίας και 
Έρευνας (ΙΤΕ) 

 
 
 
 


